

守正创新求卓越 精雕细琢谱新篇

吉林省二人转艺术剧院作品《守岛夫妻哨》荣获文华奖

本报讯(通讯员 潘天月)手绢翻飞转出时代新风，唱腔悠扬唱响为民情怀。11月4日，第十八届“文华奖”评选结果重磅揭晓，吉林省二人转艺术剧院有限责任公司创排的原创二人转曲目《守岛夫妻哨》凭借深厚文化底蕴、精湛艺术表达与深刻精神内核，成功摘得“文华节目奖”。这一国家级政府最高文艺奖项，既是对这部匠心之作的权威认可，更是剧院自更名以来扎根黑土、服务人民、深耕非遗的生动注脚。

2024年，对于梨树二人转而言是具有里程碑意义的一年。经吉林省委宣传部批准，承载近70年梨园薪火的梨树县地方戏曲剧团有限责任公司正式提档升级，更名为吉林省二人转艺术剧院有限责任公司。从“县”到“省”的冠名之变，不仅是身份的跃升，更是责任与格局的扩容。

如今，剧院已成长为拥有86名演职员的专业艺术团体，7名国家一级演员、12名国家二级演员领衔坐镇，9人斩获吉林省“四大名旦”“四大名丑”殊荣，强大的人才梯队为二人转艺

术守正创新筑牢根基。

更名后的剧院始终秉持“以人民为中心”的创作导向，让舞台扎根生活、贴近群众。从吉林省春晚到“吉林好人”发布活动，从春节团拜会到劳动节慰问演出，每年数十场重大演出活动中都能看到剧院演职员的身影；文化惠民演出更是走村入户，让乡亲们足不出户就能邂逅高品质文艺盛宴，用接地气的表演践行“服务人民”的艺术初心。

在项目创作上，剧院大胆探索“二人转+”融合模式，让传统艺术焕发时代活力。聚焦国

宝保护的《伯驹护宝》、致敬劳动模范的《璀璨的焊花》、展现乡村振兴的《女人当家》，将红色文化、劳模精神、文物保护等主题与二人转艺术深度融合；大型情景剧《英雄谱》突破性地以二人转艺人视角讲述四战四平英雄故事，让红色题材在民间艺术土壤中焕发新生；庆祝中华全国总工会成立100周年的“梨花飘香贺百年”专场演出，通过7个精品剧目串联起百年工运华章，引发广泛社会反响。这些作品既保留了二人转的艺术精髓，又紧扣时代脉搏，实现了思想性与艺术性的统一。

为顺应数字时代传播趋势，剧院深耕快手、抖音等新媒体平台，持续推送优秀作品、普及戏曲知识。目前快手号粉丝达820万、播放量超1.7亿，抖音号粉丝21.3万、点赞量突破104.7万，每场直播都能吸引10-20万人次观看，让“90后”“00后”成为非遗新粉。

从马街书会到海峡两岸曲艺欢乐汇，从东北黑土到江南婺剧院，从国内舞台到法国、德国等国际赛场，剧院的足迹遍布海内外，让梨树二人转成为文化交流的名片。近年来，剧院先后荣获全国文化工作先进集体、国家“三下

乡”先进集体、2024年全国文化科技卫生“三下乡”优秀团队等多项荣誉，2025年更获评“全国文明单位”称号。此次《守岛夫妻哨》摘得“文华奖”，正是这些成绩的集中体现。

文华奖是对过去的肯定，更是对未来的期待。吉林省二人转艺术剧院有限责任公司用更名以来的一串串亮眼成绩证明：扎根厚土才能枝繁叶茂，服务人民方能永葆生机。这颗黑土地上的艺术明珠，正以九代传承的底蕴、守正创新的勇气，让梨树二人转在新时代绽放出更加耀眼的光芒。

开展科技下乡服务 精准破解生产难题

本报讯(通讯员 李晓琳)近日，吉林省科技特派员、四平现代农业科学院三级研究员齐力带领专家服务团队，前往伊通满族自治县开展科技下乡服务，聚焦棚室果蔬、陆地林果、食用菌等经济作物的栽培管理、产销衔接等关键环节，精准破解生产难题，为当地秋冬棚室蔬菜生产注入科技动能。

此次下乡服务，是专家服务团队践行“科研下沉、服务惠民”理念的具体行动。在伊通满族自治县农业农村局特产工作站人员协同下，专家服务团队先后深入马鞍山镇东风村伊美生态园区、铁炉村听山农业产业园区、新兴乡灯塔村宝峰家庭农场，实地走访查看茄果类、叶菜类蔬菜的棚室生长环境、栽培模式及经营状况。针对入冬后气温降低、棚室保温保湿难度加大等问题，专家们与生产经营主体面对面交流，细致讲解低温冻害预防、水肥科学调控、病虫害绿色防控等关键技术，手把手传授棚室精细化管理技巧，现场解答种植户在生产中遇到的各种困惑。

“专家的指导特别接地气，指出了我们管理中的疏漏，给出了可直接操作的解决方案，这下冬天棚室蔬菜丰产更有底气了。”种植户们对专家服务团队的上门服务赞不绝口。调研过程中，团队还重点收集了伊通满族自治县经济作物生产现状、产业发展瓶颈等一手资料，为后续优化技术服务方案、推动科研成果精准落地奠定基础。

此次科技下乡亦是四平现代农业科学院开展“吉林省乡村振兴领域下蔬菜产业发展路径研究”课题的重要调研环节。通过深入田间地头，团队将理论研究与生产实践紧密结合，既为当地解决实际问题提供建议，也为课题研究积累鲜活案例，助力探索具有吉林特色的蔬菜产业高质量发展之路。团队将持续深化院地合作，根据调研情况优化技术服务模式，推动更多先进适用的农业技术在基层落地生根，为乡村振兴提供坚实科技支撑。



传递文明力量 守护校园净土

梨树县第二实验小学开展校园环境集中治理行动

本报讯(通讯员 肖雪)为深入践行“培树新风尚 文明月月行”主题活动要求，扎实推进校园及周边环境综合治理，营造安全、整洁的学生成长空间，近日，梨树县第二实验小学组织师生志愿者开展“净校护苗·洁美周边”校园环境集中治理行动，以实际行动传递文明力量，守护校园净土。

活动中，师生们热情高涨、干劲十足，不怕脏、不怕累，分工协作、默契配合。同学们手持清扫工具认真劳作，稚嫩的脸庞上洋溢着专注的神情，成为街头一道亮丽的文明风景线；教师志愿者们以身作则、率先垂范，带领学生们共同参与劳动，用实际行动诠释责任与担当。经过近两个小时的集中整

治，校园及周边环境焕然一新，路面干净整洁，设施摆放有序。

此次治理行动的开展改善了校园及周边的环境面貌，让师生在劳动实践中增强了环境保护意识和文明素养，深刻体会到“文明始于足下、环保贵在行动”的内涵。梨树县第二实验小学将以“文明月月行”活动为契机，持续深化校园环境治理工作，建立常态化清洁维护机制。同时通过主题班会、文明宣讲等多种形式，引导学生养成良好卫生习惯和文明行为。带动家庭、辐射社会，共同营造“人人参与文明创建、共建共享美好家园”的良好氛围，为培育时代新风尚注入校园力量。



为弘扬勤俭节约的传统美德，近日，梨树县孤家子镇第二小学围绕“节约为荣浪费可耻”开展一系列形式多样、主题鲜明的宣传教育活动，推动“光盘行动”等节约举措融入校园日常，引导师生将节约意识内化为自觉行为习惯。

本报通讯员 肖雪 摄



为进一步弘扬爱国主义精神，11月21日，梨树县委宣传部、梨树县文化广播电视台和旅游局联合组织县内部部分机关事业单位干部职工集中观看大型情景剧《英雄谱》，以文艺赋能党史学习，让英雄精神在沉浸式体验中直抵人心。

本报通讯员 吕明洋 摄

为切实提升基层居民健康素养，持续深化优质医疗资源下沉，11月20日，梨树县第一人民医院组织专家团队走进梨树县幸福社区，开展“健康中国 赋能县城”主题义诊活动，将优质医疗资源与健康关怀精准送达群众家门口。

本报通讯员 王新月 摄

关爱职工健康 筑牢企业根基

吉林梨树经济开发区联合医院开展健康体检活动

本报讯(记者 常欣月 通讯员 肖雪)为切实保障企业职工身体健康，提升职工幸福感与归属感，助力企业持续稳健发展，11月17日至18日，吉林梨树经济开发区携手吉林国文医院，为辖区内吉林省晟然食品有限公司、梨树县华统食品有限公司、吉林省吉粤食品有限公司等多家企业的400余名职工量身定制一场全面细致的健康体检活动，将关爱与温暖精准送达职工身边。

此次活动是吉林梨树经济开发区聚焦企业发展需求、心系职工切身利益的具体举措。吉林梨树经济开发区深入企业调研，充分了解职工健康

诉求与企业实际情况，与吉林国文医院反复沟通协调，最终确定涵盖多系统、全方位的体检套餐，全面覆盖职工常见健康隐患排查需求，为职工健康提供“全方位扫描”。

体检现场，秩序井然、流程顺畅。吉林国文医院的医疗团队凭借专业的医术和细致的服务，耐心为每一位职工进行检查，详细询问职工既往病史、生活习惯等情况，针对不同年龄段、不同岗位职工的健康特点提供个性化健康指导。吉林国文医院相关负责人表示：“希望此次义诊能让职工们感受到实实在在的温暖，为提升全民健康素养、助力‘健康中国’奉献

一份力量。”

梨树县华统食品有限公司相关负责人说：“职工是企业发展的核心力量，健康的体魄是企业高质量发展的重要保障。此次活动，切实解决了企业职工体检难的问题，有效帮助职工早发现、早预防、早治疗潜在健康风险，为企业稳定用工、提升生产效率奠定了坚实基础。”

吉林梨树经济开发区将持续关注企业职工需求，不断推出更多务实有效的服务举措，搭建政企沟通桥梁，切实为企业解难题、为职工办实事，助力辖区企业高质量发展，营造和谐共赢的良好氛围。